KOHCTpyunpoBaHume nporpamm
N A3bIKW NMpOorpaMMmMpoBaHng

Bcero 94 yaca
54 - nekuuu;
40 — nabopaTopHble

[IporpamMmmunpoBaHmne Ha C/C++



ba3oBble cpeactea C/C++

OrnasneHune

= TUNbl AaHHbIX C++
= CTpyKTypa nporpammsbl
= [lepeMeHHble U BblpaXXxeHund

s Ba3oBble KOHCTPYKLUWUN CTPYKTYPHOIO

nporpamMMupoBaHmnd (onepaTtopbl BETB/EHUS,
uMKna n T1.4.)



CocTaB 43blKa

nporpamma
onepaTopbl a=Db; for (int I=0;I<n;++i)
-
BblpakeHUsi at+ - --b/c

il

/—
- N AeHTNOUKaTophLI
rekceMbl - KNntoYeBble crioBa
< - KOHCTaHTHhI .
- 3HaKW1 onepauunmn
ﬁ - pasgenuTenu
— \
CUMBOIJ1bI

a-z, A-Z, 0-9, °, {,}1.|./,%,...




[TpyMep CTpYKTYpbl NPpOrpaMmbl

dupeKkmusesbl ripernpouyeccopa
ornucaHusi

iInt main() {

oriepamopskl ar1asHou yHKUUU

!
int £1() {

oriepamopsb! yHKyuu f1

}
int £2() {

oriepamopb! yHKUUuU f2




KOHCTAQHTbI

Bua NMpumepbl
[lernkie pec. 8 0 199226
Bocbwm. 01 020 07155
LLlecTH. OxA 0x1B8 O0OX00FF
Bewecmes. 5.7 .001 35.
Bew.cnnae. T. 0.2E6 .11e-3 5E10
CumeornbHble ‘A" 'to' ™" 'db*  "\O' \n’
\012° "x07\x07/"
CmpoKosnbie "30eckb bbin1 Vasia”

"\tBHaueHune r=\0xF5\n"




Ynpasndawuwme nocneaoBaTeslbHOCTU

\a 7 3BYKOBOW CUrHan
\b 8 BosBpaT Ha war

\f C T[lepeBon ctpaHuubl (doopmaTta)
\n A [lepeBop CTPOKMU

\r D BosBpar KapeTku

\t 9 lopusoHTanbHaa Tadbynsauus
\v B BepTtukanbHaa tadbynsauus

\\ 5C ObpaTHaga kocasa 4yepTa

\' 27 Anoctpod

\" 22 KaBbluKka

\? 3F BonpocutenbHbin 3HaK

\Oddd BocbMepuyHbIN Ko cuMBOIa
\Oxdd dd LWecTtHaguaTmpunyHbin Kog cMmBorsia




Tunbl AAQHHbIX

Tvn pgaHHbIX onpenenserT:

®BHYMpPEHHEE npe@cmaeneHue AdHHbIX B NaMATn
KOMMNbOTEPA == MHOXEecmeo 3Ha4yeHud, KOTOPblE MOrIyT
NPUHNMAaTb BEJTINMHNHbI 3TOIO TUMA,

eoriepayuu U GOYHKUUU, KOTOPble MOXHO MNPUMEHSATb K
BENMYMHaM 3TOro Tuna.

Tunel B C++ genarca Ha ocHosHbkle (fundamental) n
cocmasHsle (compound). Tun MOXeT onuckIBaTb
O0OBbEKT, CCbINKY UMM OYHKLUUIO.



OcCHOBHble (CTaHAapTHbIE) TUMbl AAHHbIX:

/int (uenbin); intergal )
char (CUMBOJSIbHbIN);

wchar_t (paclumpeHHbI CUMBOJSTbHbIN);

bool (norndeckun);

/

float (BeLleCTBEHHbIN);

double (BelLeCTBEHHbLIN C ABOMHOW TOYHOCTLIO).

CneumndurkaTopsbl: short (kopoTkun);
long (ANUHHLIN);

signed (3HaKoBbIN);
[ + void } unsigned (6e33HaKkoBbIN).




CocTaBHble Tunbl

arrays of objects of a given type;

functions, which have parameters of given types and return
void or references or objects of a given type;

pointers to void or objects or functions of a given type;
references to objects or functions of a given type;

classes containing a sequence of objects of various types, a
set of types, enumerations and functions for manipulating
these objects, and a set of restrictions on the access to these
entities;

unions, which are classes capable of containing objects of
different types at different times;

enumerations, which comprise a set of named constant
values. Each distinct enumeration constitutes a different
enumerated type;

pointers to non-staticclass members



[nana3oHbl angd IBM PC-coBMeCTUMbIX

Tun Ouana3oH 3HayeHMn Pa3mep(6anT)

bool true u false 1
signed char -128 .. 127 1
unsigned char 0 .. 255 1
signed short int -32 768 .. 32 767 2
unsigned short int 0 .. 65 535 2
signed long int -2 147 483 648 ..
2 147 483 647 4
unsigned long int O .. 4 294 967 2954
float 3.4e-38 .. 3.4e+38 4
double 1.7e-308 .. 1.7e+308 8
long double 3.4e-4932 .. 3.4e+4932 10
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dnanasoHbl TUMOB MO CTaHAApPTY

s Sizeof(float) < sizeof(double) < sizeof(long
double)

s Sizeof(char) < sizeof(short) < sizeof(int) <
sizeof(long)

s MMHMManbHbIEe N MAaKCUMaibHble 3HAYEeHU4S
onpeaeneHbl B panniax:
s <climits> - uenble
s <cfloat> - BewecTBeHHbIE
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ABHOE 3a4aHUNEe TUMNA KOHCTAHT

s 0X22UL
= O5Lu

s 2E+6L
s 1.82f

= L"Vasia”
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KOMMeHTapuwu

s OQHOCTpPOYHbIE

[ s



OnncaHune naeHTUMPUKaTopoB

[knmacc namMssT] [const] Tun mMss [MHMUOMaIMsaTop] ;

MHULIMAJIMB3aToOpP. = BHaYeHMue Nnun ( sHaueHMNe )

[Tpnmepbl onucaHun:

short int a = 1;

const char C = 'C';

char s, sf = '"£';

char t (’'54');

float ¢ = 0.22, x(3), sum;
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O6nactb BUOAMMOCTMU

Kaxabin nageHTndukaTtop umeet obnactb JEUCTBUS
(potential scope) n obnacTtb BUANMOCTHU (Scope),

KOTOpble, Kak npaBuno, coenagatoT (KpomMme criyyas
OnncaHus Takoro e MMeHU BO BNOXXEHHOM brioke).

«Obractb BUOMMOCTU HAYMHAETCH B TOYKE ONUCaHUA.
constinti=2; {inti[i]; }

Nmsa, onucaHHoe BHYTpK Groka, nokanbHO Mo
OTHOLLUEHMIO K 3TOMY Brnoky. MImd, onncaHHoe BHe noboro

brioka, umeet rnobanbHy0 0bracTb BUOAMMOCTM.

ObnacTb AeNCTBUSA U Knacc NamMsaT 3aBUCAT HE TOJbKO
OT COOCTBEHHO OnMMcaHus, HO 1 OT MecTa ero
pa3sMeLLeHnsa B TEKCTE NporpamMmbil.
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Knacc namMaTum

auto — asTomaTnyeckas nepeMeHHad. [NamMaTb Bblaenaercd

B CTEKE N NMPU HEOBXOANUMOCTU MHULMANUBUPYETCS
KaXXAblli pa3 Npu BbIMOJIHEHMM ONEpPaTopa,
coaepxallero ee onpeaeneHme. OcBoboxaeHmne namsaTm

- Npu Bbixoae n3 6noka

extern — nepemeHHas onpeaensierca B APYroM MecTe
NporpamMmMmsil.

static — cratnyeckasa nepemeHHasa. BpeMs XU3HN —
NOCTOSAHHOE. NHUUManm3npyeTcsa oauH pa3 npu nepsoMm
BbIMOJIHEHUM OonepaTopa, CoAepXXaLlero onpeaeneHune
nepeMeHHon. B 3aBUCMMOCTMN OT pacnoioXKeHUS
ornepaTtopa OonMcaHns cTaTU4eckne nepeMeHHble MoryT
ObITb r/106a/1IbHBIMU M JIOKAJIbHbIMU.

register — aHanornyHo auto, Ho NamMsATb BblAENSETCS MO
BO3MOXHOCTW B permcrpax npoweccopa.
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O6nactb BugnmocTtun. lNMpumep 1
int a; // rnobanbHas nepeMeHHas a

main () {
int b;// nokanbHas nepeMeHHas b

extern int x; // nepemMeHHasa x onpepesieHa B
APYroM MecTe

static int c¢; // JlOKa/lbHa4g cratmyeckas
nepeMeHHasa c

a 1;// npucBamBaHue rnobanbHOM NepeMeHHOW
int a;//nokKanbHasa nepeMeHHasa a
a = 2;// npucBamBaHune nokasabHON NepeMeHHOU

::a = 3; // npucBamBaHue rnobanbHOM
nepeMeHHOW

}
int x = 4; // onpeaeneHue n nHumnanmnsaumsa X
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O6nacTtb BugnMmocTu. lNpumep 2

int a; /[ rnobanbHas nepeMeHHas
int main(){
Int b; /l nokanbHasa nepeMeHHas

static int c = 1; // nokanbHag ctaTMyeckaa nepemMeHHas

[mobanbHaga | JlokanbHas CrtaTtunyeckas
Pa3melleHue C-T JAHHbIX | C-T CTEKa C-T AaHHbIX
Bpemsi XXnsHu BCS Nporp. onok BCS Nporp.
Ob6nacTb BUOMMOCTHU doann onok onok
O6HyneHne aa HeT aa
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O6nactn aencreus

*OYHKL NS
*NMPOTOTUN PYHKL U

*KInaccC

TOMMEeHoBaHHaga obnacTtb
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ba3oBble KOHCTPYKLUNNA
a3blka C/C++



[lepeMeHHbIe

= MOryT 6bITb rNMO6asIbHBIMM
(06BABNATCH BHE PYHKLMNN),
JIOKaNbHbIMMU (06BHABNAAIOTCA BHYTPU
dyHKUMIN), POPpMaNIbHbIMU
napamerpamm (06bLABNIAIOTCA NpU
OMMCaHNUN NapaMeTpoB CDYHKLI,MVIS)

= ECcnn npun obbsaBneHmnmn nepeMeHHbIX
Ha4dasibHOe 3HAaYeHne He 3a4aHo, TO
rnobasibHble NEepPEMEHHbIE
MHULMNANTN3NPYIOTCS HY1eM; NOKaJibHble

nepemMeHHblE NMEKT HeOolpeagesieHHOE
3Ha4€EHNE.
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[IlpaBunNa 3ag4aHNAa UMEHM
nepeMmeHHOn (MAeHTUMUKaTopa)

HaunHaeTca ¢ 6yKBbl UM 3HaKa _ ;

MoxeT coaepxatb OyKBbl TATUHCKOIO
andasuTa, UMPpPbl, 3HAK _;

CTpOYHbIE U NMPONUCHbIE BYKBbI Ppa3nM4yaloTCs;

[lepeMeHHblie MOryT ObiTb ONMcaHbl B 1H060M
MecTe NporpaMmbl A0 UX NCMNO/b30BaHUSA;

MMeHa nepeMeHHbIX B ornepaTtopax onncaHus
oTaendtTcd 3anartbiMu; int i, k,l;

Bo3MOXXHa nHUUMaNnM3aumna nepeMeHHbIX npu
onucaHuu; inti = 256,k,l;



OnepaTopbl U onepaunn
Onepaunsa NnpnceBanMBaHUS

= UMSI_NepeMeHHOWN =Bblpa>XeHune;

=3+ k;

MHOIoOKpaTHOe npuceBamBaHune (cnpasa
HaJ1eBo)

i=] =k= 0; a=b=1=k=0;
NN Tak:

i=2 + (k=3);



Onepauns
npucBanNBaHNs

CHa4vana BblUUCIAETCSA BblpaXeHne, a 3aTeM
pe3ysbTaT NMPUCBAaUBAETCA UMEHN NEPEMEHHOMN.

Hanpumep: y=(x+2)/(3*x)-5;

C NOMOLLIbIO 04HOro onepaTtopa MOXHO
NPUCBOUTb OAHO 3HAYEHNE HECKOJIbKUM
nepeMeHHbIM, HanpuMep:

x=y=z=0; /*Xx,vy, z=0*/

mnn z=(x=y)*5;

- CHa4asa nepemMeHHOW X nNpucBamBaeTcs
3HaYeHne NepeMeHHoOn y, Aanee BbluucniseTcs

BblpaXxeHne x*5 , n pesynbTaT npMcBamBaeTCs
nepemMeHHoOn z.



CokpalwieHHana dpopmMa

MMS_MNepeMeHHOMN onepauusi=BbipaxeHue;

= e onepauus — oHa U3 apnPMeTn4ecKmnx
onepauwv (+ , =, *, /, %);

Hanpumep:

X*=5; /* Xx=x*5; */

s+=7; /* s=s+7;*/

y/=x+3;  [*y=y/(X+3); */

= CokpalueHHasa popmMa onepauunm
NpucBaMBaHNA NPUMEHSETCS Toraa, Koraa

nepeMeHHas UCrnosiblyeTcs B 06emnx 4acTtsax
NoJIHOU PopMbl JAaHHOIo onepaTtopa.
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B a3blke C++ cyulecTByeT
onepauuu

YMeHblueHus éAEKPEMeHT) (--) n yBenunueHus
(vHkpeMeHT) (++) 3HauyeHnda nepeMeHHON Ha 1.
Onepauun MoryT 6biTb NpedUuKCHbIe (++i n --i) n
nocTtPuKcHbIe (i++ U i--).

[lpy UCnosib30BaHNM AAHHOW ONepaunmn B Bblpa>eHuwn,
B C/ly4yae nped@unKCHOW ornepaunmn cHavana
BbIMOJIHAETCSA CaMa onepauuns (U3MeHAeTCHd 3Ha4yeHune
i), U TONbKO NOTOM BbIYUCNSAETCS BblpaXxeHune. B cnyyae
NOCT(OUKCHON onepaunmn — onepaumsa npuMeHseTcs
Nocsie BbIYNCIIEHUS BbIpa>XeHus.

Hanpumep:

n=1; b=7;
c=b*++n; /* n=n+1; c=b*n; T.e. c=14 */
c=b*n++; /* c=b*n; n=n+1; T.e. c=7 */

26



Onepauumu ++ um --,
KOMOMHUpPOBAHHDbIE

onepaumm
| = 0;
j=++i //]j=1, i=1
k=i-- /J/k=11=0
| +=];
| *=j;



ApndmMmeTnyeckue

onepaumm
*  — YMHOXeHue
/ — OeneHue
% — OCTaToK OT aefnieHunda (Ang uenbix,
KOPPEKTHO paboTaeT ans
NOJIOXKUTENbHbIX Yncen)
+ — CNoXeHwue

- — BbIUUTAHUE



lMpuBeaeHne TUNOB

double avg, sum;

int n;

avg = sum/n; //npunBepeHue K double
double num = n;

int a = 3, b= 2;

double r = a/b; //npuBeaeHue K int



Onepauumun OTHOLWLEHUSA

>  bonbuwe (a > b)

>= 6onblie nnam pasHo (a >= b)
< MeHbue (i < 0)
<= MeHblle nnun paBHo (i <= j)

= paBHO (i == K)
= He paBHO (ch !="y")



Jlornyeckue onepartopbl

&& W (i>7)&&(k!=1)
|| wam (ch=="y") || (ch =="Y")
I He I(i>1)



MaTEMaTN4HeCKMe

CTaHpapTHbIe

DYHKLM

Maremarnueckas | Ums pynkuuu | Maremarudeckast pynkiusa | MMs GyHKmuu
dyHKIUA B si3bIke C B si3bIke C
KOpeHb(X) sqrt(x) arcsin(x) asin(x)
x| fabs(x) arccos(x) acos(x)
e’ exp(x) arctg(x) atan(x)
XY pow(x.,y) arctg(x/y) atan2(x.,y)
In(x) log(x) sh(x)=1/2 (e*-e™) sinh(x)
Ig () log10(x) ch(x)=1/2 (e*+e™) cosh(x)
sin(x) sin(x) tgh(x) tanh(x)
cos(x) cos(Xx) OcT. OT IeJieHNs X HA Y fmod(x,y)
tg(x) tan(x) Haum. uesoe, koropoe >=x ceil(x)
Hamu0. nesoe, kotopoe <=x floor(x)




bnbnunorteyHblie @yHKLUN

CMHTaAKCUC UCMONb30BaHUSA MYHKLNN B
nporpamMmMe:

the root = sqrt(9.0);

dakTnyecknn napaMmeTp
Ob6pallieHmne K

Bbi3oB dyHKuMM B PEE M HcTpykumsx:

cout<<“lI;iMmHa CTOPOHHE KBajgpaTa, JIouWanb
koToporo”“’<<area<<"V, paBHa’ << (sgrt(area));



dannbl 6M6/IMOTEUYHDbIX PYHKLUUN
(AMpekTuBbI NpenpoLleccopa)

#include <stdio.h> - noAaktoYeHne panna
C 06bsB/IeHMeM CTaHAAPTHbIX OYHKLNA
(dannoBoro BBoAa-BbIBOAA;

#include <conio.h> - pyHKUMN paboThbl C

KOHCOJ1bIO;

#include <graphics.h> - rpapunyeckue
hyHKLUWUY;

#include <math.h> - MaTeMaTnyeckue
dYyHKLUMN.

#include<iostream.h> - noagknw4dyeHue
bnbnmnoTekn NOoToOKOBOro BBOAA-BbIBOAA



OYyHKLUMMN BbiBOAA
MHpopMaLuun

putchar() - obecneunBaeT BbIBOA OANHOYHOIO
cuMmBoJia 6e3 nepexoga Ha HOBYIO CTPOKY.

puts() - ncnonb3lyeTcs A14 BblBOAA CTPOKMU
CMMBOJIOB C Nepexoa0oM Ha Ha4daso HOBOW
CTPOKMW.

printf() - opMmaTnpoBaHHbIN BbIBOA, AAHHbIX.
dopmMar:
printf (<ynpasnawoLiasa cTpoka>, <cnuc. apr.>);

% <c|3nar><pa@Mep nongd . TOYHOCTb>
cneunpunkauuns



dopMaTbl PYHKLIUN
neyatv (cneundukauma)

dopmar Tun BeIBOAMMOU HHpOPMALIUHA
d TIECATUYIHOE 1IEJI0€ YUCIIO
C OIWH CUMBOJI
S CTPOKa CUMBOJIOB
e YHCJIO0 C IJIaBaIOIIEH TOYKOM (PKCHOHEHIIUAJIbHAS
3ammch) 1.2E+21
f YHCJO C MJIABAIOIICH TOYKOH (ASCATUYHAS 3aIIUCh)
u IeCATUYHOE YnciIo 0e3 3HaKa
0 BOCBMEPHUYHOE YUCIIO 0€3 3HaKa
X [IECTHAIIaTEPUYHOE YUCIIO O€3 3HaKa




lMpuMmepbl
cbopMaTUPOBAHHOIO

BbiBOAad
iInt num=5, cost=11000, s=-777;
float bat=255, x=12.345;
prlijntf)("Ha %d ctyneHToB %f 6yTepbponos\n", num,

at);
orintf ("3HadeHne yncna pi paBHo%f.\n", PI);
orintf ("JTloboBb 1 ronoa npasBatT Mmpom.\n");
orintf ("CtonmocTtb aTon Bewmn %d%s.\n", cost,"
Py6.");

printf ("x=%-8.4f s=%5d%8.2f ", X, s, X);
x=12.3450 s= -777 12.34

- BblpaBHMBaHWe No neBoMYy Kpato
8 No3MumM Ha uenyr 4actb 4 no3numm Ha ApobHYIo




dOyHKUMN BBOAa
MHpopMaLun

getch () BBOA OAMHOYHbLIX CUMBOJIOB.

gets () BBOA CTPOKM CMMBOJIOB A0
HaXaTtusa knasmwn ENTER.

scanf popMaTpoBaHHbIN BBOA
MHopMaunm nboro smnaa.

dopmMar:

scanf (<ynpaBnstouwasa ctpoka>,
<CMMUCOK aapecoB>);




lNMpuMmepbl
cdbopMaTUPOBAHHOIO BBOAA

int course; // Ha3zBaHMe nepeMeHHbIX
float grant;

char name[20]; // cTpoka cMMBOJ10B
printf ( "YkaxuTte Balwl Kypc, CTUNeHauto,

1\ .
M4 ), //MOXEeT NpocTo 6bITb HANMCaHa CTPOKa CUMBOJIOB B
KaBbl4Kax

scanf ( "%d%f", &course, &grant);

scanf ( "%s", name); //aapec y CTpoK He
nuweTtcsa (6e3 amnepcaHaa)



[lepBad nporpaMmma

#include <stdio.h>

void main()

{

h

printf (“Hello, world!\n");

BkntoueHne MHdopmaummn o
cTaHpapTHon 6ubnunoTeke.

OnpepeneHne PyHKUUN C
MMEHEM main, He
nosyydyaroLwen HMKakmnx
apryMeHToB.

NHCTpYKUMN main
3aKJ/1I04aTCA B PUrypHbIE
CKOOKM.

OyHKLUMS main Bbi3bIBaeT
6MBNNOTEUHYIO PYHKUMIO
printf ona neuatun
3a4aHHOM
nocnenoBaTeIbHOCTHU
CUMBOJI0B

\N — CMMBOJ1 HOBOW
CTPOKM



[lepBaa nporpamMmma

#include <stdio.h> #include <stdio.h>

int main() void main()

d d
printf("Hello, world!");  printf("Hello, world!");
return O; !

j



[lpnMmep 1 - npocTenwasa nporpamMmma

#include <stdio.h>
int main () {
int i;
printf ("BeeguTe nenoe umcino\n") ;
scanf ("%d", &i);
printf ("Bm BBeNmM umcno %d, cnacmbo!", 1i);

}

#include <cstdio>
using namespace std;
int main () {

int 1i;

printf ("BeeaguTe nenoe umcno\n") ;

scanf ("%d", &i);
printf ("Bm BBenm umcno %d, cnacmbo!", 1i);




[pumep 2 - uenbie popMaThl

#include <stdio.h>
int main () {
int intl = 45, int2 = 13;
printf ("intl = %d| int2 = %3d| int2
intl, int2, int2);
printf ("intl = %X| int2 = %3x| int2 = %40|\n",
intl, int2, int2);

$-4d|\n",

intl
intl

45| int2
2D| int2

13| int2
d| int2

13 |
15|



NpumMep 3 - BelecTBEHHbIe (OpMaThbl

#include <stdio.h>

int main () {

float £ = 3.621;

double dbl = 2.23;

printf("f = %$f| £ = %$4.2f| £ = %6.1f|\n", £, £, £);
$+E|\n", £, £, £);

%e| dbl = %4.1G|\n",

printf("f = 3g| £ = %e| £
printf ("dbl = %$5.21f| dbl
dbl, dbl, dbl);

.621000| £ = 3.62| £ = 3.6]|
.621| £ = 3.621000e+000|] £ = +3.621000E+000 |
2.23| dbl 2.230000e+000| dbl 2|

2



[Tpnmep 4 - popmMaTbl CUMBOJIOB U CTPOK

#include <stdio.h>

int main () {

char ch = 'z', *str = "ramambahari";

printf("ch = %c| ch = %3c|\n", ch, ch);

printf ("str = %$1l4s|\nstr = %$-14s|\nstr = %s|\n",

str, str, str);

ch = z| ch = Z |
str = ramambaharsi |
str = ramambahari |

str = ramambahari |



[TfpyMep 5 - Kaccbl BBOAA-BbIBOAA
#include <iostream.h>
int main () {
int 1i;
cout << "BeemguTe uesnoe umciao\n";
cin >> 1i;

cout << "B BBenm umcio”’ << i << ", cnacmbo!";

#include <iostream>

using namespace std;

int main () {
int i;
cout << "BeemgurTe uejioe umcio\n";
cin >> 1i;

cout << "Bm BBeIM umcino”’ << i << ", cnacubo!";

4




Onepaunn C++ (He Bcel!l)

YHapHble onepaunm

++——sizeof ~ | — + & * new delete
(type)

buHapHble onepauun
* Y% + - <L<>>< <=

> >s==I= & A | &&” = *= [= Y=+= —= <<=
>>=  &=|= *= throw

TepHapHasa onepauus
?



[IpnopuTeThbl onepaLnm

Onepauusn KpaTkoe onucaHue
YHapHble onepauuu

JOCTYII K 00J1aCTH BUIUMOCTH
BBIOOD

> BBIOOD

[ ] HMHIeKCAIHS

() BBI30B (DYHKIIUU

<tuI>( ) KOHCTPYUPOBAHUE

++ MOCT(PUKCHBI HHKPEMEHT

—— MOCT(PUKCHBIN TEKPEMEHT

typeid UJIeHTU(UKALIMS TUTIA

dynamic_cast
static_cast
reinterpret_cast

const_cast
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[IpnopuTeTbl onepaunmn

BBIOOD

BBIOOD

BuHapHble 1 TepHapHasa onepauuun

‘ YMHOXKEHUE
NeJICHUE

‘ OCTAaTOK OT JEJIECHUS

CJIOKCHHUC

BBIYUTAHUC

CABHUI" BJICBO

‘ CIBUT BIIPABO




< MEHbIIIE

<= MCHBIIC UM PAaBHO

> NG

>= OOJIbIIIE WJIU PABHO

== PaBHO

I= HE PABHO

& nopaspsigHas KoHbroHKIMS (1)

A nopaspsaaHoe uckirovaroniee MJIN
| nopaspsiaHas nu3bronkiusa (MJIN)
&& norunyeckoe U

| noruyeckoe MJIN

?: yCJIOBHAs onepanus (TepHapHas)
= MIpUCBaNBaHUE

= YMHOXEHHE C TPUCBAaNBAHUEM

/= JIEJICHHUE C IPUCBAaNBaHUEM




%o= OCTaTOK OTIEJICHUS C IIPUCBAaUBaHUEM
= CJIOKCHHUE C IPUCBAaNBAHUEM

— BbBIYUTAHHC C IIPUCBANBAHUCM

<<= CIBUT BJIEBO C IIPUCBAUBAHUEM
>>= CIBUT BIIPaBO C MPUCBaBaHUEM
&= nopaszpsiiHoe U ¢ mprucBanBaHueEM

= nopaspsignoe MJIN ¢ npucBauBaHuem

A= nopaszpsiiHoe uckimovaromiee MJIN ¢ mpucBanBanvuem

throw UCKJIFOUECHHE

IO CJICAOBATCIIbHOC BBIYHCIICHUC

Onepauunmn BbIMOMHAOTCSA B COOTBETCTBUU C rnpuoputTeTamm. Ans
N3MEHEHMUS NopsAAKa BbINMOJIHEHUSA onepaumnii UCNOob3YHTCS
Kpyrnble ckobkun. Ecnm B 0iHOM BbIpa)XeHWM 3anmncaHo HECKOIbKO
ornepauuin oANHaAKOBOro NpuopuTeTa, YHapHble onepauuu,
yC/IOBHasa onepauusa U onepauuu npucBanBaHMs BbIMOHAOTCS
cripaBa HasieBo, OCTanbHble — C/1€Ba Harpaso.



Onepaunn MHKPEMEHTA U AeKpeMeHTa

#include <stdio.h>

int main () {

int x =3, y = 3;

printf ("BHauenne npebémxkcHoro BrpaxeHust: 3d\n", ++x);

printf ("BHauenme nocrdémkcHoro BHpaxeHusi: 3d\n", y++);

}

PesynbTaT paboTs NIpPOI'PaMMSI:
3HaueHMe npedmMkCHOIro BHpaxeHus: 4

3HaueHMe NOCTOMKCHOI'O BHpPaAXEHMsI: 3



Onepauuns sizeof

sizeof BrpaxeHue sizeof ( Tum )

#include <iostream.h>
int main () {
float x = 1;

cout << "sizeof (float) :" << sizeof (float);
cout << "\nsizeof x :" << sizeof x;
cout << "\nsizeof (x+1.0) :" << sizeof (x+1.0);

}

sizeof (float) : 4
sizeof x : 4
sizeof (x+1.0) : 8



[Topa3pdaaHble onepaunmn

#include <iostream.h>

int main () {

cout << "\n 6&5 = " << (6&5);
cout << "\n 6|5 =" << (6]5);
cout << "\n 675 = " << (675);

Pe3ynbraTt paboTbl NnporpaMmmsi:
6&5 = 4
6|5 = 7
625 = 3



Orlepau,vwl AENeHNAd N OCTaTKa OT AeJ1IEHUNSA

#include <stdio.h>
int main () {
int x =11, y = 4;
float z = 4;
printf (" %d %$£f\n", x/y, x/z);

printf ("OcraTok: %d\n", x%y);

2 2.750000

OcTaTokx: 3



TepHapHasi onepauus: CRnoxHoe npuceavBaHue:

4 N _
i=(i<n)?i+1: _ar=b |
1
\ /
[TpnMmepbl BblpaXXeHUn:
4 )

(a + 0.12)/6
x && y || !z

(t * sin(x)-1.05e4)/((2 * k + 2) * (2 * k + 3))

. /

4 N
ﬂpmopwreTb“ a =b = co3Hayaer a = (b = C)

a+ b+ co3nauaer (a+Db)+cC

_ (sin(x + 2) + cos(y + 1)) )




[Ilpeocbpa3zoBaHnNs TUMNOB

® V3MeHsLWMe BHYTPEHHEE NpeacTaBneHne BenuymH (c
noTepen TOYHOCTU Unn 6e3 NoTepy TOYHOCTU);

° N3MEHSAOLIME TONbKO MHTEPNpeTaumio BHYTPEHHEro
npeacTaBreHus.

ABHbIe Nnpeobpa3oBaHUA TUNA:

const_cast

dynamic_cast

reinterpret_cast

static _cast

npmeegeHne B ctune C: (MMs_Tuna)BbipaXkeHune



[MpaBuna npeobpa3zoBaHNs TUMOB

Omnepanapl char, unsigned char wim short npeobpasyrores kx int mo npasunam:
echar pacmmpsercs HyJeM MM 3HAKOM B 3aBUCUMOCTH OT YMOJIYaHus 1jig char;
eunsigned char pacmupsercs Hynem; signed char pacmmpsercs 3HaKoM;
eshort, unsigned short u enum npu npeodbpazoBaHNN HE H3MEHSIIOTCAL.

3arem nr00bIe J1Ba onepanga ctanoBsaTcs int, wiu float, double nmm long double.

eEcinu omuna u3 omepanaoB uMeeT tun long double, To mpyroii mpeobpasyercs K
tumy long double.

eEcim onuH u3 onepanmos double, apyroii mpeodpaszyercs k double.
eEciu onun u3 onepanaos float, npyroit npeodpasyercs k float.

ellnaue, ecau oaumH w3 omepadaoB unsigned long, apyroii mpeoOpasyercs K
unsigned long.

ellHaye, ecu oauH U3 oniepaHaoB long, To Apyroi npeoodbpaszyercs k long.
ellnaue, ecim oUH U3 omepaHI0B UNSigned, npyroi mpeodpasyercs k unsigned.
elnaue 00a omepaH/ia TOHKHBI UMETh THII INt.

Tun pe3yiibTara TOT KC, YTO U THUII YHACTBYIOIIHNX B BBIPAKCHHUH OIICPAHIOB.



OnepaTtop «Bblpa)XeHune»

I++;
fun(i, k);

a*=Db+c;



Ba3oBble KOHCTPYKLUN CTPYKTYPHOIO

NpPOrpaMMmMpoBaHUS

T <>

o

L



YCnoBHbIX onepaTop

1f ( Bmpaxenme ) omeparop 1; [else omepaTop 2;]

if (a<0) b = 1; // 1

if (a<b && (a>d || a==0)) b++;
else {b* = a; a = 0;} // 2
if (a<b) {

if (a<c) m = a;
else m = c;}
else {if (b<c) m = b;

else m = c;} // 3
if (a++) b++; // 4
if (b>a) max = b;
else max = a; // max=(b>a)?b:a;

[ if (int 1 = fun(t)) a —= 1, else a += 1i; }




Hanpumep:

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
int main()

{
int age; // ©0e3 nepeMeHHOM HMUKaK...
printf( "Ckonbko Bam ner? " ); // cnpawuvBaemM nosfib3oBaTens O ero
Bo3pacTe
scanf( "»d", &age ); // BBOA nonb3o0oBaTesieM KornuyectBa neTt
if ( age < 100 ) { // ecnn BBeAEeHHbLIN BO3pPacCT MeHblue 100

printf ("Bbl o4eHb mMonogbl!/n" ); // nNpocTo NoKasbiBaeM 4YTO nporpamma
cpaboTtana BepHoO...

}

else if ( age == 100 ) { // vucnonb3yem else Aona npumepa
printf( "Monogoctb yxe nosagu/n" );

}

else {

printf( "Ctonbko He XuByT/n" ); // ecnu HU OAHO U3 Bbllle-NepevynUcrneHHbI
YCNOBUU He MoAoLwno, TO NnporpamMma nokKaxeT 3TOT BapuMaHT OTBeTa

}

return 0;

}



OnepaTtop switch

switch ( Brpaxeunme ) {

case KOHCTaHTHOe BpaxeHme 1:
[cnucox onepaTopoB 1]

case KOHCTaHTHOE BHpaxeHue 2:
[cnucox onepaTopoB 2]

case KOHCTaHTHOE BHpaxeHMue n:
[cnucok onepaTopoB n]

[default: omepaTops! ]



[IpnMep onepaTtopa switch

#include <iostream.h>
int main () {

int a, b, res; char op; bool £ = true;

cout << "\nBeegure 11 onepanpm : "; cin >> a;
cout << "\nBBeaumTe 3BHak omepaumu : "; cin >> op;
cout << "\nBeemguTe 21 omnepaHpy : "; cin >> b;

switch (op) {

case '+': res = a + b; break;
case '-': res = a - b; break;
case '*': res = a * b; break;

case '/': res = a / b; break;
default : cout <<"\nHeumseecTHas onepaumst"; f = false;

}

if (f) cout << "\nPesymeTaT : " << res;



OnepaTtop umkna while

while ( BbipaxkeHue ) onepartop;

#include <stdio.h>

int main () {

float Xn, Xk, Dx;

printf ("BeeguTe aomanasoH M wWwar mMs3M-s1 aprymMeHra: ") ;

scanf ("S£$£%£f", &Xn, &Xk, &Dx);

printf£("|] X | Y |\n") ;

float X = Xn;

while (X <= Xk) {

printf("| %5.2f | %5.2f |\n", X, X*X + 1); X

+= Dx;

}

[ while (int x = 0) { /* obnactb gencrteusa x */ } }




OnepaTtop uukna do while

do onepatop while BbipaxeHue;

#include <iostream.h>
int main () {
char answer;
do{
cout << "\nKynom crnoumka! ";
cin >> answer;

}while (answer '= 'y');



[MpMep 6 — BblUMNCIEHNE (PYHKLUU

#include <stdio.h>
#include <math.h>
int main () {
double X, Eps;
double Yp, Y = 1;

yn =7 (yn—1 * X/yn-1)

printf ("BeeguTe apryMeHT M TOYHOCTHL: "),
scanf ("$1£%1£f", &X, &Eps);

do{
Yp = ¥;
Y = (Yp + X/¥p)/2;

}while (fabs(Y - Yp) >= Eps);
printf ("\n %$1f %1f", X, Y);




OnepaTtop uyukna for

for ( tHMUMaNM3auusa; BelpakeHne; moandukaumnm) onepaTop;

[ for (inti=1,s=0;i<=100; i++) s +=i; }

#include <iostream.h>
int main () {
int num;
cout << "\nBeBeguTe umcao : "; cin >> num;

for (int half = num / 2, div = 2; div <= half; div++)
if (!'(num % div))cout << div <<"\n";



a for (inti=1,s=0;i<=100; i++) s +=;

s Inti=1,s=0;
s for(; i<=100;)
m {S+=1;

m i++;}



OnepaTopbl Nepeaayun
VpaBieHuUs

eoneparop 6e3ycnoBHOro nepexoaa goto;
eorneparTop Bbixoda 13 umkna break;

eOrnepaTop nepexoda K creaywwen wutepauum uUMkna
continue;

eornepaTop Bo3Bparta 13 PyHKUun return.



OnepaTtop goto

OnepaTtop 6e3ycnoBHOro nepexoaa goto
nMmeeTt popMmar:

goto MeTKa;

B Tene Ton e @yHKUUN O01XKHAa
NPUCYTCTBOBATb POBHO O4HA KOHCTPYKLUS
BMaa:

MeTKa: onepartop;

OnepaTop goto nepepaert ynpaBneHue Ha
noMe4yeHHbIN onepaTtop. MeTka — 370
06bIYHbIN nAeHTUMPUKaTop, 0671acTblo
BMAMMOCTU KOTOPOro ABNsAeTcsad @dyHKUns, B
Tesie KOTOpPOM OH 3ajaH.



MIcnonb3oBaHMe onepaTopa
6e3ycnoBHOro nepexona onpasaaHo
B ABYX Cy4yasxX:
1. I'IpMHy,CI,MTeJ'IbeIﬁ BbIX04 BHU3 MO
TEKCTY NMporpaMMmbl U3 HECKOJIbKUNX

B/1I0XEHHbIX LMKNO0B UNU
nepeksato4vatTeneun;

2. Nepexon U3 HEeCKOJIbKUX MecCT
dyHKUMN B 0A4HO (HanpuMmep, ecnu
nepea BbIX0A0M U3 PYHKLMUN BCerga
Heo6X0AMMO BbIMOJIHATbL Kakne-nmnbo
NencTemng).




B oCTanbHbIX Cny4daax

= 15 3anucu nboro anropmntma
cylwecTtBytoT 6onee nogxoasuime cpeacrea,
a Ucnosib3oBaHMe goto NpmMBOAUT TOJIbKO K
YCNOXHEHUIO CTPYKTYpPbl NporpamMmmbl U
3aTpyAHEHUIO oTnaaku (aaxe B
npuBeaeHHbIX cyyasax AOMYyCTUMO
NpUMeHATb goto TONIbKO B C/ny4yae, ec/qiv B
3TUX pparMeHTax KoJa He co3aatoTcs
nokasnbHble 06beKTbl. B NpoTMBHOM cniyyae
BO3MOXHO NMpUMeHeHne AecTpyKTopa rnpu

[
[
[

DOMYLWEHHOM KOHCTPYKTOpPE, UTO
DUBOAUT K CEPbE3HbLIM OWMOKaM B

DorpamMmme).



[TpumMep

int k; ...

= goto metka; ...

{inta =3, b =4;

k=a+ b;
metka: intm=k + 1; ...
by

[Tocne BbINMO/SIHEHNS 3TOro parMeHTa
nporpamMMbl 3Ha4yeHne nepemMeHHoOun
m He onpeaesnieHo.



OnepaTtop break

= MCMOJIb3YETCS BHYTPW
onepaTtopoB unkna nnn switch
nnst obecneyeHnsd nepexona B
TOUYKY NporpamMmbl, HAXOAALLYIOCS
HernocpeaCTBEHHO 33
ornepaTopoM, BHYTPU KOTOPOro
HaxoaunTca break .



OnepaTtop continue

= OnepaTtop nepexona K
cneayrwen ntepaumm LukKnia
continue nponyckaeT Bce
ornepaTopbl, ocTaBwimecsa 40
KOHLUAa Tena uukKkna, n nepenaet
ynpaBaeHne Ha Ha4vano
cneayrolen ntepaumu.



OnepaTop return

OnepaTop BO3BpaTa U3 PYHKLUNNA
return 3aBepLlaeT BbIMNO/IHEHUNE
DYHKUMUMN U NepefaeT ynpaBleHNe B
TOYKY ee Bbl30Ba.

Bua onepatopa:.

return [ BblpaxxeHue |;

Bbipa)xeHne A0/1XXHO MMETb
cKanspHbin T1un. Ecnmn tmn
BO3BpallaeMoro gyHkKuMen 3HavyeHuns

ONMMcaH Kak void , BblpaxeHue
NOJI)KHO OTCYTCTBOBATb.




[Tfpymep /7 - BbluncneHme cymMmmbl paaa

#include <iostream.h>

#include <math.h> |ch y =1 + x3/31 + x5/5! + x7/7] +__

int main () {

const int MaxIter
double x, eps;
cout << "\nBBegmuTe apryMeHT M TOYHOCTHL: ";
cin >> x >> eps;
bool ok = true;
double y = x, ch = x;
for (int n = 0; fabs(ch) > eps; n++) {

ch *= x * x /(2 *n+ 2)/(2 *n + 3);

y += ch;

if (n > MaxIter) {ok = false; break;}

500;

}
if (ok) cout << "\n3Hauenme odyHKUMK: " << y;

else cout << "\nPsg pacxogurcs!'";



[IpoCTpaHCTBa UMEH

B kaxgon obrnactn gencTeus pasnmyatroT npocTpaHcTBa UMEH, B
npegenax KoTopbIX OAEHTUAMKATOP AOIMKEH BbITb YHUKANbHLIM. B
pa3HbIX KaTeropmnsix MMeHa MOoryT coBrnagaTb, Hanpumep:
struct Node({
int Node;
int i;
}Node;

B C++ onpepneneHo YeTblpe pasgernbHbiX kKracca naeHTudnkaTtopos, B
npeaenax KoTopbliX UMSi IOMKHO ObiTb YHUKaMNbHbIM:

1. UMEeHa nepeMeHHbIX, PyHKUMN, TUnos typedef n KOHCTAHT
nepevYncrneHmnu;

2. IMEHa TUMOB NePEeYNCNEHNIN, CTPYKTYP, KINnaccoB U 00beaNHEHWUI;
3. aNeMeHTbI KaXaown CTPYKTYpbI, Krnacca U o0 begnHeHUS;

4. METKM.
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